牢记使命 为国育才

——习近平总书记给“优师计划”师范生回信在教育界引起强烈反响
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9月7日，习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生回信，对他们寄予殷切期望，并在北师大建校120周年和第38个教师节来临之际，向该校师生员工、广大校友表示祝贺和问候，向全国广大教师致以节日的祝福。
一封回信，是一份关爱，更是一份嘱托。在学习了习近平总书记的回信后，广大教育界人士纷纷表示，要不负总书记的殷殷教诲，牢记使命、为国育才。
北京市政协委员、北师大校党委统战部常务副部长廖英表示，在收到习近平总书记的回信后，学校第一时间召开常委会、全委会传达学习。回信充分肯定了北师大“优师计划”同学们到基层教书育人的坚定信念，高度评价了北师大为我国教育事业作出的杰出贡献，饱含对全体教育工作者的殷切关怀。高校是党外知识分子的汇聚地。各民主党派、统战团体成员是培养师范学子“珍惜时光，刻苦学习，砥砺品格，增长传道授业解惑本领”的重要力量之一。作为师者之师，是无比光荣的。团结凝聚各方力量建设世界一流大学，既是政治责任也是历史使命，要努力为这一光荣使命凝聚人心，画出最大同心圆。
北师大知联会理事、历史学院副院长刘林海教授表示，习近平总书记在北师大120周年校庆之际写给“优师计划”师范生的回信，与2014年考察北师大时发表“做党和人民满意的好老师”讲话，2015年给“国培计划（2014）”北京师范大学贵州研修班全体教师回信前后呼应，充分体现了党和国家对教育事业尤其是师范教育的高度重视，也充分说明教育在实现中华民族伟大复兴历史重任中的重要作用。120年来，北师大秉持教育救国兼济天下的家国情怀，为国家特别是教育领域培养了一大批杰出人才，为当代中国教育改革发展作出重大贡献。作为一名多年从事师范教育的教师，自己既深感自豪，又觉得责任重大。未来将牢记党和国家的嘱托，继承和发扬优良传统，认真践行“学为人师，行为世范”的校训精神，做好培养“四有”好老师和拔尖人才的本职工作，为中华民族伟大复兴尽绵薄之力。
北京市政协委员，致公党北师大支部主委杨利慧教授表示，回信简洁凝练，意涵丰富，再一次清晰表述了总书记长期以来的尊师重教思想。“优师计划”实施于2021年，是国家面向中西部欠发达地区定向培养优秀教师的又一有力举措。总书记的回信无疑将对这些“未来园丁”们起到巨大的激励作用，这也再次表明了国家以教育来“扶志”和“扶智”的坚定决心，彰显出教育在巩固拓展脱贫攻坚成果中的根本性意义。
北京市海淀区政协委员、归国学者、北师大地理科学学部教授杨晓帆表示，作为一名高校青年教师，回信让自己备受鼓舞。回顾十年来习近平总书记针对高校体制机制问题作出一系列重要指示，有力推动我国高等教育发展，不仅规模逐渐增大，同时在育人方式、办学模式、管理体制、保障机制等方面不断创新，为建设世界重要人才中心和创新高地提供了有力支撑。未来，仍需通过深化教育评价改革等众多举措，构建从入口、过程到出口的全过程高质量育人链条，有效促进高等教育人才培养的提质增效。广大教师应进一步展现爱党爱国、立德树人、自信自强的精神风貌，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
2016年，麦麦提图尔迪·艾力以“免费师范生”形式被北师大录取。如今，他已成为自己的家乡、新疆喀什疏勒县实验学校的一名历史教师。在媒体上看到了习近平总书记给“优师计划”师范生回信后，他感慨万分。参加工作两年以来，他目睹了家乡的教育事业在党和国家的关怀下突飞猛进。在自己的日常教学中，他始终不忘依托历史事实，向各族学生传达习近平总书记“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起”的民族团结理念。麦麦提图尔迪·艾力认为像家乡这样的广大西部地区薄弱的基础教育现状，更需要新一代青年人去拼搏奋斗来改变。希望“优师计划”学子们能响应习近平总书记的回信内容，“到祖国和人民最需要的地方去！”
毕业于北师大的广东潮州市政协常委、民进潮州市委会副主委、韩山师范学院历史文化学院周洪祥副教授表示，习近平总书记的回信不仅是对北师大师生的关怀，更是对全国教育工作者的谆谆教导。习近平总书记指出：“人无德不立，育人的根本在于立德。”立德树人成效是检验学校一切工作的根本标准。教师只有树立和坚定崇高理想信念，才能教育引导青年大学生立大志、明大德、成大才、担大任。教书育人是教师根本职责和光荣使命。广大教师要把“育人”和“育才”统一起来，近年来，韩山师范学院在学校党委领导下，高度重视德育、大力推进课程思政建设，努力为国家培养一批扎根基层的合格基础教育人才。
