深刻认识新时代十年伟大变革
在中华民族发展史上的里程碑意义
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习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上深刻指出：“新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”这一重要论述深刻总结新时代的伟大成就和宝贵经验，从党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史的伟大历史进程中凸显新时代的标识性意义，特别是将新时代十年伟大变革置于中华民族发展史的长河中观察，为我们更加深刻认识新时代、把握新时代、奋进新时代，实现中华民族伟大复兴的中国梦，提供了科学指引和根本遵循。
擘画中华民族伟大复兴蓝图，把中华民族复兴伟业提升到一个全新高度
一个伟大的民族，必然有伟大的精神和梦想。绵延不绝的中华民族发展史，既是中华民族文明的创造史、中华民族精神的生成史，更是中华民族自强不息的奋斗史。中华民族古老而伟大，中华文明悠久而灿烂，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。但是，近代以来，由于西方列强的入侵和封建统治阶级的没落，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。为了拯救民族危亡，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，各种救国方案轮番出台，但都以失败告终。中国人民实现中华民族伟大复兴的渴望是多么强烈，但前途又是那么渺茫，迫切需要新的思想引领救亡运动，迫切需要新的组织凝聚革命力量。中国共产党一经成立，就义无反顾地把实现中华民族伟大复兴的重任扛在自己肩上，带领中国人民持续奋斗百年，彻底扭转了近代以来中华民族的历史进程。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央顺应全体中华儿女期盼，高扬中华民族伟大复兴旗帜，擘画中华民族伟大复兴蓝图，展现中华民族灿烂美好前景，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统筹国内国际两个大局，贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，坚持稳中求进工作总基调，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自各方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。
新时代的十年，把中华民族复兴伟业提升到一个全新的高度。中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，中国综合国力稳步提升，党心军心民心空前凝聚振奋，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我们比历史上任何时期都更接近民族复兴的目标，更有信心和能力实现这个目标。尽管未来征程上还有各种阻力、风险和挑战，但复兴伟业已经跨过历史分水岭，进入不可逆转的历史进程。
如期实现全面建成小康社会目标，创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩
先秦时期的中国思想家，用“大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，鳏、寡、孤、独、废疾者皆有所养”来描绘他们心目中理想的大同世界。在两千多年的封建社会，中国虽然有过“贞观之治”“康乾盛世”等辉煌时期，但广大底层百姓始终摆脱不了“兴，百姓苦；亡，百姓苦”的悲惨命运。从屈原“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”的感慨，到杜甫“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的憧憬，再到孙中山“家给人足，四海之内无一夫不获其所”的夙愿，都反映了中华民族对摆脱贫困、丰衣足食的深深渴望。近代以后，由于封建统治的腐朽和西方列强的入侵，中国政局动荡、战乱不已、民不聊生，贫困的梦魇更为严重地困扰着中国人民。可以说，无法解决的温饱问题，千百年来始终困扰着中华民族，一部中国史，就是一部中华民族同贫困作斗争的历史。中国共产党从成立之日起，就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命，团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰辛奋斗。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面建成小康社会放在“四个全面”战略布局的首位，把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，带领中国人民接续奋斗，组织开展了人类历史上规模最大、力度最强、惠及人口最多的脱贫攻坚战。经过不懈奋斗，我们如期打赢脱贫攻坚战，历史性解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题，创造了人类减贫史上的奇迹。2021年2月，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告：“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！这是中国人民的伟大光荣，是中国共产党的伟大光荣，是中华民族的伟大光荣！”2021年7月，习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上庄严宣告，“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进”。
新时代的十年，中国人民的生活得到全方位改善。我们党坚持人民至上、生命至上，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果；就业质量显著提升，城镇新增就业年均一千三百万人以上；教育事业蓬勃发展，劳动年龄人口平均受教育年限达到10.9年，从人力资源大国向人力资源强国迈进；城乡基本医疗公共服务均等化水平不断提高，人均预期寿命居于中高收入国家前列，全民健身公共服务体系基本建立；社会保障惠及全体人民，民生兜底保障网进一步加固……中华民族孜孜以求的小康社会目标已经实现，正乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。
激扬中华民族伟大团结意识，凝聚起全体中华儿女团结奋进的磅礴力量
在悠久的历史上，中华民族曾经历王朝更替、外部入侵、社会动荡、自然灾害等艰难曲折。但是，国家统一和民族融合始终是历史发展的主流。正如习近平总书记深刻指出的，我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的，我们悠久的历史是各民族共同书写的，我们灿烂的文化是各民族共同创造的，我们伟大的精神是各民族共同培育的。中华民族的历史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创造性地提出了“铸牢中华民族共同体意识”这一重大论断，引领全国各族人民以铸牢中华民族共同体意识为己任，切实履行维护民族团结的义务，为建设中华民族共同体贡献力量；以教育厚植中华民族共同体意识，将铸牢中华民族共同体意识融入国民教育、社会教育、干部教育，实现全覆盖；以文化浸润中华民族共同体意识，进一步增强各族群众对中华文化的认同；以发展凝聚中华民族共同体意识，让各族群众深切感受到只有国家好、中华民族强，自己才能过上好日子；以交融增进中华民族共同体意识，各族群众交往交流交融的广度和深度前所未有；以法治维护中华民族共同体意识，使铸牢中华民族共同体意识逐步纳入法治轨道；以开放彰显中华民族共同体意识，展现中华民族共同体的独特魅力。
新时代的十年，中国共产党高扬理想信念的旗帜，凝聚起全体中华儿女团结奋进的力量。全国各族人民亲身经历了脱贫奔小康的艰辛征程，亲身感受了抗击新冠肺炎疫情取得的重大战略成果，亲身体验了隆重庆祝中国共产党成立一百周年的光辉时刻，切身感受到中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同达到了前所未有的高度，展现出中华民族一家亲、同心共筑中国梦的生动局面，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，汇聚起全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的前所未有的磅礴力量。
成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态
数百年来，西方资本主义国家凭借坚船利炮，通过推行帝国主义扩张强势崛起，并建立起以西方为中心的文明体系。西方中心主义认为，现代化本质上是西方化，不发达国家必须重复走西方发达国家所经历的道路才能实现现代化，不发达国家只有依靠输入外来的西方文明才能发动和推进现代化进程。近代以来，中国的先进知识分子也曾幻想通过学习西方文明、走西方发展道路来实现民族独立和国家富强，但无一例外都失败了。直到中国共产党成立以后，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，我们才找到一条通往中华民族伟大复兴的正确道路。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央明确提出，实现中华民族伟大复兴，必须坚持走中国特色社会主义道路，必须坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。中国共产党坚持人民至上，秉持人民立场，把现代化目标与人民幸福、人的全面发展、全体人民共同富裕结合起来，坚持让发展成果更多更公平惠及全体人民，不断促进人的全面发展，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进；坚持经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设“五位一体”总体布局，整体协同推进物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明建设，向着全面建成社会主义现代化强国奋进；高举和平、发展、合作、共赢旗帜，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，高质量共建“一带一路”，弘扬全人类共同价值，为解决全球性问题贡献了中国智慧、中国方案。
新时代的十年，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，彰显了中国特色社会主义的强大生机活力，成功走出了一条不同于西方主要资本主义国家走的那种把本国的富裕建立在别国贫困基础上的崛起之路，打破了“现代化等于西方化”的思维定式，创造了人类文明新形态；拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。新时代十年，我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强，国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，对世界经济增长贡献率超过30%，成为世界经济增长的新引擎。党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高。新时代十年取得的巨大成就，使具有五千多年文明历史的中华民族全面迈向现代化，让中华文明在现代化进程中焕发出蓬勃生机。
回望中华民族发展史，我们感慨万千；远眺中华民族伟大复兴光明前景，我们豪情万丈。新时代十年奋斗取得的历史性成就、发生的历史性变革，谱写了中华民族发展史上最华丽的乐章，在中华民族发展史上具有里程碑意义，必将进一步坚定全党全国各族人民的战略自信和历史自觉，引领全体中华儿女在全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴新征程中不断创造新的历史伟业。
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