学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生胡晓春重要回信精神座谈会在京召开

8月25日，中央宣传部、中央文明办在京召开座谈会，深入学习习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神，领会感悟“中国好人”最可贵的精神品质，交流探讨如何更好地发挥榜样作用，培育和弘扬社会主义核心价值观，带动更多的人争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员。中宣部分管日常工作的副部长李书磊出席会议并讲话。
李书磊指出，习近平总书记给“中国好人”回信，礼赞普通劳动者，褒扬敬业奉献精神，充分体现了习近平总书记对精神文明建设的高度重视，对平凡英雄的关心关怀，对发挥榜样作用的深刻思考，对培育时代新人、弘扬时代新风的明确要求。习近平总书记重要回信为进一步做好精神文明建设工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要认真学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神，深刻认识回信的重大意义、深刻内涵和实践要求，激励广大干部群众奋进新征程、建功新时代。
会议强调，要深刻把握“中国好人”最可贵的精神品质，他们在平凡的工作中创造不平凡的业绩，生动诠释了爱党爱国的家国情怀，传承发扬了中华民族的传统美德，充分彰显了当代中国人昂扬向上的精神风貌，集中展现了矢志民族复兴的责任担当，是鲜活的价值观、有形的正能量。“中国好人”有着强大的道德感召力和高尚的人格魅力，他们贵在平凡，在日常工作生活中默默付出，平凡中见精神、平凡中见伟大；贵在力行，从身边做起、从小事做起，做的是力所能及的实事，办的是温暖他人的好事；贵在坚守，几十年如一日专心做事、潜心干事，在执着坚守中迸发出耀眼的道德光芒；贵在情真，对家人、对事业、对社会、对国家满怀朴素而深沉的爱，激励和引导更多人传播真善美、传递正能量。
会议要求，要学习宣传好人，深入挖掘“中国好人”的“精神富矿”，让他们成为宣传报道的主题和文艺创作的主角，用群众语言、群众喜闻乐见的方式，生动鲜活地讲好“中国好人”的感人故事。要加大全媒体传播，扩大覆盖面影响力，向世界讲好新时代“中国好人”故事，以中国的道德力量提升中华文化的国际影响力。要把宣传教化与道德实践结合起来，融入文明实践、文明培育、文明创建，让学习榜样、争当好人成为人们的自觉追求。要发现和推荐更多好人，既广泛发动基层群众、广大网民踊跃推荐，扩大“中国好人”的覆盖面；又善于发现各行各业、各个领域中的好人，增强“中国好人”的代表性。
会议强调，要充分发挥“中国好人”的示范带动和激励引领作用，用身边事教育身边人，引导人们自我完善、自我教育、自我提高。重点抓好青少年思想道德建设，激励少年儿童做好孩子、好学生。要礼遇关爱好人，在全社会形成德者有得、好人好报的鲜明导向，健全尊崇礼敬好人的激励机制，褒扬高尚道德行为，政策上给优待，社会上给地位，激发好人内心的自豪感荣誉感。

会议要求，要继续做好网上“我推荐我评议身边好人”活动，坚持面向基层、重在网上、守正创新，办出更高质量、办出时代特色，使这项活动更加深接地气、广聚人气、充满生气。要加强组织领导，把牢价值导向，不断完善体制机制，建立健全科学评价体系，强化动态管理，确保“中国好人”叫得响、立得住，让“中国好人”始终成为社会的榜样、道德的标杆，在全社会大力营造学习好人、宣传好人、崇尚好人、争当好人的浓厚氛围。
李培生、胡晓春等“中国好人”代表和媒体记者代表作了交流发言，安徽省委常委、宣传部部长郭强介绍了安徽省的工作情况。大家表示，要以习近平总书记重要回信精神为指引，在本职岗位上努力工作、再立新功。中宣部、中央文明办等有关单位负责同志，部分地方党委宣传部、文明办负责同志参加会议。（记者 邓植尹 王钰）
