深刻把握习近平生态文明思想的理论意义、核心要义和实践伟力

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度和共同建设美丽地球家园的大局出发，创造性提出一系列极具中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略，系统回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题，形成了习近平生态文明思想，推动我国生态文明建设取得历史性成就、发生历史性变革。
　　为深入学习领会、贯彻践行习近平生态文明思想，根据党中央统一部署，由中央宣传部、生态环境部组织编写了《习近平生态文明思想学习纲要》（以下简称《纲要》）。《纲要》深入阐释了习近平生态文明思想在生态文明建设根本保证、核心理念、宗旨要求、战略路径、系统观念、制度保障、社会力量和全球倡议等层面的原创性贡献，是学习领会、贯彻践行习近平生态文明思想的权威辅助读物。我们要以《纲要》出版发行为契机，学习并贯彻落实好习近平生态文明思想，坚持用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作。
　　深刻把握习近平生态文明思想的理论意义
　　习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是对我们党领导生态文明建设实践成就和宝贵经验提炼升华的重大理论创新成果。习近平生态文明思想在2018年全国生态环境保护大会上得以正式确立。习近平生态文明思想的确立是习近平总书记作为马克思主义政治家、战略家、理论家的深刻洞察力、敏锐判断力和战略定力的充分体现，是习近平总书记长期坚持推动生态文明建设实践不断深入发展的必然结果。
　　习近平生态文明思想立足我国生态文明建设面临的现实问题，运用和深化马克思主义自然观、生态观，继承和发扬中华传统文化“天人合一”“道法自然”等生态智慧，是将新时代生态文明建设实践同马克思主义基本原理、中华优秀传统生态文化紧密结合的重大成果，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义在生态文明建设领域的集中体现。习近平生态文明思想进一步丰富了可持续发展观、科学发展观的理论内涵，是新时代生态文明建设的根本遵循和行动指南。这充分彰显出习近平生态文明思想的重大理论意义。
　　深刻把握习近平生态文明思想的核心要义
　　习近平生态文明思想是一个系统完整的理论体系，内涵丰富、逻辑严谨，对新时代生态文明建设总体思路、重大原则、目标任务、建设路径等进行了全面谋划。习近平生态文明思想主要关注的是人与自然之间的关系；经济发展与生态环境保护之间的关系；经济发展、生态环境保护与人民群众需要之间的关系；生态系统整体与部分之间的关系；生态环境问题治理治标与治本之间的关系；全人类整体利益与国家或地区个体利益之间的关系等重大问题。
　　习近平总书记在2018年全国生态环境保护大会上提出加强生态文明建设必须坚持的六项原则。具体包括：坚持人与自然和谐共生、绿水青山就是金山银山、良好生态环境是最普惠的民生福祉、山水林田湖草是生命共同体、用最严格制度最严密法治保护生态环境和共谋全球生态文明建设。在此基础上，《纲要》进一步提出坚持党对生态文明建设的全面领导、坚持生态兴则文明兴、坚持绿色发展是发展观的深刻革命、坚持把美丽中国转化为全体人民自觉行动等原则要求，形成新时代生态文明建设的“十个坚持”，标志着我们党对新时代生态文明建设的规律性认识达到新的高度。这充分彰显出习近平生态文明思想的丰富核心要义。
　　深刻把握习近平生态文明思想的实践伟力
　　习近平生态文明思想是以习近平同志为核心的党中央带领人民群众在新时代生态文明建设实践中形成、检验并不断得以发展的真理性认识，是以习近平同志为核心的党中央治国理政实践创新和理论创新在生态文明领域的集中体现，是人类社会实现可持续发展的共同思想财富。习近平生态文明思想为新时代推进美丽中国建设、实现人与自然和谐共生的现代化提供了强大思想武器，也为筑牢中华民族伟大复兴绿色根基、实现中华民族永续发展、共同建设美丽地球家园提供了根本指引。
　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，写入党章和宪法，坚持从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力，以前所未有的力度全方位、全地域、全过程加强生态文明建设，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，推动新时代生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化。在习近平生态文明思想指引下，我们不走西方以资本为中心、物质主义膨胀、“先污染后治理”及“边污染边治理”的老路，而是坚持绿色发展方式和生活方式，彻底扭转了我国改革开放以来经济快速发展的同时生态环境却持续恶化的趋势，从根本上解决了“发展悖论”问题，从而走出一条中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。这充分彰显出习近平生态文明思想的强大实践伟力。
